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Analisi Matematica 1A ~ Tema A

Nome, cognome, matricola: - Scritto del 31/1/2019

Scrivere le risposte nelle caselle incorniciate.
Verranno corretti solo i compiti con almeno 3 risposte giuste su 8.
Esercizio 1 (10pt) Si consideri la successione di numeri reali

2

1 ™
o= {—(n—ms( ik >>}, n €N,
2 n+1

dove {-} indica la parte frazionaria. Calcolare i seguenti:

L™ =liminfa, ed LT = limsupan,.
n—oo n—00
Risposte: 1) L= = O ORI = 1/:7_

Esercizio 2 (10pt) Per ciascuna x € R si consideri la serie

(o) n n+1
Be=
)= TZ)_O 1+ 220

i) (8pt) Caleolare I'insieme delle # € R tali che la serie converga assolutamente.
i) (1pt) Provare che per x € [0,1[si ha £ < f(x) < 1.

iii) (Ipt) Calcolare il limite L = lim f(x).

T—+00"

Risposte: 3) Serie converge per z € R\ S:." IS d) 3l =0 =000

Esercizio 3 (12pt) Dato un parametro o € R, si consideri il sottoinsieme del piano Euclideo
K= lzae R%: —2 <9y — ax 42y < 1}.

Per ciascun valore di a stabilire se K, & chiuso, compatto, aperto, né aperto ne chiuso.

Risposte: 5) chiuso per a € (= %, e) 6) compatto per a € (= ;0 L -
7) aperto per o € b\ 8) nt aperto ne chiuso per o € Jp' 0 )

2 ore ¢ 30 minuti a disposizione



Analisi Matematica 1A ~ TemaB

Nome, cognome, matricola: e Scritto del 31/1/2019

Scrivere le risposte nelle caselle incorniciate.

Verranno corretti solo i compiti con almeno 3 risposte giuste su 8.

Esercizio 1 (10pt) Si consideri la successione di numeri reali

2

1 ™
a,,,:{—(n—l—cos( ))}, n € N,
2 n+1 :

dove {-} indica la parte frazionaria. Calcolare i seguenti:

L7 =liminfa, od LT = limsupan,.
n—+00 n—o00
Risposte: 1) L= = 4 /’L ;2) LY = 1

Esercizio 2 (10pt) Per ciascuna x € R si consideri la serie

[o%e]
"+ In.Jr]

i) (8pt) Calcolare I'insieme delle = € R tali che la seric converga assolutamente.
ii) (1pt) Provare che per z € [0,1[ si ha f(z) > ﬁ

iii) (1pt) Calcolare il limite L = lim f(z).

=400

yRispostez 3) Serie converge per x € ]R\i 4i’ 4) L= + 00

Esercizio 3 (12pt) Dato un parametro o € R, si consideri il sottoinsieme del piano Euclideo
Ko={(z,y) e R?: =2 < 22 + ay® + 22 < 1}.

Per ciascun valore di « stabilire se K, ¢ chiuso, compatto, aperto, né aperto ne chiuso.

Risposte: 5) chiuso per a € I:O, ‘2‘) © 6) compatto per « € _] o, o0 )
7) aperto per @« € W 8) ne aperto ne chiuso per a € (- o0 .‘Dr

[=)

2 ore ¢ 30 minuti a disposizione
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Analisi Matematica 1A Tema A

Nome, cognhome, matricola: Scritto del 14/2/2019

Scrivere le risposte nelle caselle incorniciate.

Verranno corretti solo i compiti con almeno 3 risposte giuste su 7.
Esercizio 1 Dato un parametro a € R, si consideri il sottoinsieme del piano Euclideo
Ko={(z,y) eR?: 1< 2% + azy +y? < 1)
i) (1pt) Per quali o 'equazione 12 + ot +1=0 ha alméno una soluzione ¢ € R?

if) (10pt) Determinare tutti gli a tali che K sia chiuso, compatto, ne aperto ne chiuso.

Risposte: 1) Esiste sol. £ € R per a € ldl7 2 2) K, chiuso per o € 1< 2
3) compatto per @ € || 2 4) ne aperto ne chiuso per « € |15 9

Esercizio 2 Dato un parametro 8 € R, si consideri la successione reale (an)nen definita in
modo ricorsivo da ag =2 e

1 32
n = =11 n, >. > 0.
Ap+1 2( +a +1+an n

i) (6pt) Studiare la monotonia della successione.

ii) (3pt) Provare che esiste ¢ calcolare il limite L = lim an.
n—oo0

iii) (2pt) Per quali 3 la successione & strettamente decrescente?

ﬁ{isposto: 5) L= \ i+p2 . 6) strettamente decrescente per 3 € \S’L <3 4‘

Esercizio 3 Si consideri la serie numerica
g
T;z nltw logn'
i) (4pt) Stabilire se la serie converge assolutamente.
ii) (2pt) Provare che
L — 8|S con 6] & ol n > 1.

vn. yn'

iii) (4pt) Stabilire se la seric converge semplicemente (lecito usare ii) anche se non provato).

\Eispostn: 7) CA si/no: NO ; CS si/no: Si J

2 ore ¢ 30 minuti a disposizione



Analisi Matematica 1A Tema B

Nome, cognome, matricola: Scritto del 14/2/2019

Scrivere le risposte nelle caselle incorniciate.

Verranno corretti solo i compiti con almeno 3 risposte giuste su 7.
Esercizio 1 Dato un parametro o € R, si consideri il sottoinsicme del piano Euclideo,
K= {llz, o) € R?: ~1 < 22 +dazy + 3% < 1}.
i) (1pt) Per quali o 'equazione #2 ot +1=10 1‘1'(1 almeno una soluzione t € R?

ii) (10pt) Determinare tutti gli o tali che K, sia chiuso, compatto, n¢ aperto ne chiuso.

Risposte: 1) Esiste sol. ¢t € R per a € 412,12 2) K, chinso per € 14 1< /e

3) compatto per @ € g\ 41/ 4) nd aperto né chiuso per o € {«[> 1/2

Esercizio 2 Dato un parametro 3 € R, si consideri la successione reale (an)nen definita in

modo ricorsivo da ag =2 e
3,32

1 .
Qs =l (1 + a, + ), n > 0.

2

i) (6pt) Studiare la monotonia della suecessione.

1+ ay

ii) (3pt) Provare che esiste e caleolare il limite L = lim an.
) n—00

iii) (2pt) Per quali 3 la successione ¢ strettamente decrescente?

[R.ispos‘oo: 5) = = 1352 . 6) strettamente decrescente per 3 € 1’32 <1 J

Esercizio 3 Si consideri la serie numerica
o0
(__] )n

>

Tl
Zonatylogin

i) (4pt) Stabilire se la serie converge assolutamente.

ii) (2pt) Provare che

n > 1.

1 ' 3
= I'l / bpliE—=
= 14 by con |bn | TR

iii) (4pt) Stabilire se la serie converge semplicemente (lecito usare ii) anche se non provato).

F?.ispostc: 7) CA si/no: Ao ; CS si/no: $i J

2 ore e 30 minuti a disposizione
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Analisi Matematica 1A

Nome, cognome, matricola: Scritto del 18/6/2019

Esercizio 1 (7pt) Al variare del parametro k € R studiare la convergenza della serie

2. (nh)? -
S0

n=1

Risposte: 1) Serie converge per k € |f J

Esercizio 2 Sia ¢ : [0,00) = [0, 00) la funzione

213

z)=——o, z20,
p#)= o7 2

e fissato ag > 0 definiamo in modo ricorsivo la successione an+1 = o(an) per n 2 0.

i) (4pt) Studiare le disequazioni ¢(z) <z e ¢(z) < 1, limitatamente ad z 2 0.
ii) (4pt) Studiare la monotonia della successione (an)nen al variare di ao.

iii) (3pt) Provare che esiste finito o infinito e calcolare il limite L = 1En an al variare di
n—od
ag > 0. - .o
/ O ne Boe LY 4)
@sposte: 2) o(z) <z perz€[o1] ;3) (@) <1perz E\_{)JI‘; 1YL= _ A Ae Qu‘j 4

. | N Fo ne 907 4
Esercizio 3 Dato Pinisieme X = [0,27) C R si definisca la funzione d : X x X — [0,00)

d(z,y) = |cosz — cosy| + [sinz — sin y|.
i) (2pt) Provare che (X, d) & uno spazio metrico.
ii) (6pt) Stabilire se (X, d) & uno spazio metrico completo.

iii) (4pt) Stabilire se (X, d) & (sequenzialmente) compatto.

[ﬁisposte: 5) X completo: si/no: Gi : 6) X compatto: si/no S J

2 ore e 30 minuti a disposizione
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Analisi Matematica 1A

Nome, cognome, matricola: Scritto del 15/7/2019

Esercizio 1 Dato l'inisieme X = (0,00) C R, si definisca la funzione d : X x X — [0, 00)

o= s oA ]% 1 %\.

i) (3pt) Provare che (X,d) & uno spazio metrico.

ii) (4pt) Stabilire se (X, d) & uno sp.a‘zio metrico completo.

iii) (4pt) Stabilire se I'insieme K = (0,1} C X & compatto nella topologia di (X, d).

‘Risposte: 1) X completo: si/no: ; 2) K compatto: si/no

Esercizio 2 Consideriamo la serie numerica
o0
St
~ :
n
h=1 \'/_ '

i) (2pt) Provare che "“/n + 1 < {/n definitivamente per n € N.
ii)’ (3pt) Studiare la convergenza semplice della serie.

iii) (4pt) Studiare la convergenza assoluta della serie.

Risposte: 3) CS: si/no: = ; 4) CA: si/no

Esercizio 3 i) (8pt) Dato un numero reale z € (0, 1), calcolare i seguenti

L™ (z) = liminf{(-1)"v/n? + 2nz},

n—oo
LT (z) = limsup{(—1)"V/n? + 2nz},
n—oo

dove {-} indica la parte frazionaria.

ii) (2pt) Rispondere alle domande del punto i) nel caso z € (1,2).
Risposte: 5) L™ (z) = L6 bl =

2 ore e 30 minuti a disposizione
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Analisi Matematica 1A

Nome, cognome, matricola: Scritto del 27/8/2019

Esercizio 1 (10pt) Calcolare i seguenti
1 1 1 1
L":liminf{—sn——} e L+———limsup{—3n——},
n—0o0 3 n—o0 3 3

dove {-} indica la parte frazionaria.

Risposte: 1) L= = 9 OB |

Esercizio 2 i) (4pt) Provare che la successione b, = cos(n), n € N, ha primitiva limitata.

o0

1
ii) (3pt) Stabilire se converge (semplicemente) la serie numerica Z cos(n) sin (5>
n=1
: o0
iii) (3pt) Stabilire se converge la serie numerica Z cos(n) sin(n).
n=1
rRisposte: 3) serie ii) converge: si/no si "5 4) serie ¥i) converge: si/no  ne 4]

Esercizio 3 Dato un parametro reale o > 0, si consideri la funzione f: R — R

sin |z|

L PE sex #0

0 se z =0,

e sia Ko = {T eR: f(z) > @} C R. Per ciascun a > 0 stabilire se:

i) (2pt) K4 # 0 oppure no;
ii) (5pt) K, & chiuso oppure no;

iii) (3pt) K, & compatto oppure no.

{Risp.: 5) Ko # 0 per a € RT ; 6) K, chiuso per a € (O,l); 7) Ko compatto per o € (O_/ ,)J

2 ore e 30 minuti a disposizione
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